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绝密★启用前（新高考湖南卷）

历史参考答案

1.A

【解析】依据材料并结合所学知识可知，《周礼》中的该观点认为饮食要遵循四季的规律以调理身体，这可

证明先秦已出现服食养生的理念，故 A正确。材料并未涉及周代百姓对延年益寿的态度，B 错误。材料不

能证明贵族生活的奢侈状况，C错误。材料中的观点与中医理论发展无关，D错误。

2.C

【解析】依据材料并结合所学知识可知，汉武帝时期的屯田，需要国家承担大量器具的开支，并且并未获得

较大的农业收入，其政治目的大于经济目的，客观上为国家带来了财政上的负担，故 C正确。材料并未反

映出西北地理环境的改善，A错误。解决了危机的说法过于绝对，B错误。该政策有利于稳固汉代对于边疆

地区的管理，并非没有任何效果。浪费的说法不符合史实，D错误。

3.B

【解析】依据材料并结合所学知识可知，唐代的律法中继承了西周礼制的内容，体现出礼法结合的特点，故

B正确。确保了家庭生活的和谐有序说法过于绝对，排除 A。材料看不出妇女地位的提升，排除 C。材料与

弱势群体的优抚无关，排除 D。

4.C

【解析】依据材料并结合所学知识可知，宋代招牌做的更加醒目，是商品经济发展背景下市场竞争激烈的表

现，故 C正确。材料并未反映出政府对于市场监管的更改，排除 A。材料看不出社会风气的开放，排除 B。

材料与商品贸易成本提高无关，排除 D。

5.B

【解析】依据材料并结合所学知识可知，该大宅的空间布局以老人居住的左侧为尊，仆人等居住在房屋以天

井隔开的外围，是对儒家内外有别的伦理家风的反映，故 B正确。材料与商品经济发展的要求无关，A错

误。避免了矛盾的说法过于绝对，C错误。材料中大宅的空间布局并未打破家族成员的尊卑主从关系，D错

误。

6.C

【解析】依据材料并结合所学知识可知，洪仁玕的这些主张蕴含了近代民主政治的要求，故 C正确。此时中

国并未产生民族资本，排除 A。洪仁玕的主张并未实施，无法推动近代民主化进程，排除 B。材料与中体西

用的主张无关，排除 D。

7.D

【解析】依据材料并结合所学知识可知，湖北各地流传的这些词句，是对妇女日常生活的生动描绘，故 D正
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确。材料未提及男性的劳动类型，与男耕女织的经济形态无关，A错误。材料并未反映不同地区的社会风俗

差异，B错误。材料与妇女地位的改变无关，C错误。

8.D

【解析】依据材料并结合所学知识可知，抗日战争胜利以后，解放区将日伪土地进行了分配，满足了农民阶

级的土地要求，壮大了土地改革的群众基础，故 D正确。解决了贫农的无地问题说法过于绝对，排除 A。

抗日战争此时已经结束，排除 B。此时并未进入战略反攻阶段，排除 C。

9.C

【解析】依据材料并结合所学知识可知，“一五”计划开始后，政府积极推广节约运动，发起企业参与增产

节约的活动，以节省资金和资源帮助“一五”建设的展开，故 C正确。材料并未反映“左”倾错误的影响，

A错误。材料未反映政府对于工业化目标的不断修正，B错误。材料并未探讨国民经济的成效，D错误。

10.D

【解析】依据材料并结合所学知识可知，改革开放后，伴随社会的发展，城镇化水平大幅提高，城镇人口大

量增加，社会阶层的结构因此发生变化，由此可知这一时期的社会结构发生变动，故 D正确。材料看不出

国民经济发展速度领先于世界，排除 A。材料与民众收入无关，排除 B。材料看不出社会主义工业化是否实

现，排除 C。

11.D

【解析】依据材料并结合所学知识可知，古雅典的粮食产量无法满足居民生存所需，这为雅典利用商业解决

粮食缺口提供了动力，故 D正确。雅典并未将农业作为主体经济，该说法不符合史实，排除 A。古雅典人

并未因此向外大量迁移，排除 B。材料与希腊城邦之间的矛盾激化无关，排除 C。

12.D

【解析】依据材料并结合所学知识可知，这一时期，意大利商品经济发展，资本主义萌芽产生成长，使工商

业阶层不断壮大，他们追求世俗享乐，崇尚奢侈生活，体现出了人文主义思想的传播，故 D正确。材料与

人民生活水平提升无关，排除 A。此时资产阶级并未占据社会的主导地位，排除 B。材料看不出威尼斯等实

行了抑商政策，且这一说法不符合史实，排除 C。

13.B

【解析】依据材料并结合所学知识可知，马克思在对现存制度中的私有制导致的阶级矛盾等问题进行反思的

基础上，在他的思想中描绘了未来社会共同占有生产资料，没有阶级划分，人格平等等内容，是对现存社会

制度深刻反思的结果，故 B正确。材料并未表明对阶级斗争的态度，排除 A。材料看不出这一设想与个人

主义的关系，排除 C。马克思主义理论并不具备空想性，排除 D。

14.B

【解析】依据材料并结合所学知识可知，威尔逊提出的对战后和平的设想建立在维护集体安全的基础上，故
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B正确。材料看不出对美国霸主地位的谋求，排除 A。1917年仍处于一战时期，并非为和平发展的状况，

排除 C。国联成立于 1920年，存在时间顺序的混乱，且材料并未指出对国际联盟弊端的看法，排除 D。

15.C

【解析】依据材料并结合所学知识可知，斯大林模式是在新经济政策面临困境的情况下实施的，存在有其合

理性，故 C正确。材料并未涉及农业集体化所面临的阻碍，排除 A。材料并未涉及人际关系调整，排除 B。

新经济政策初期推动了苏俄发展的需要，排除 D。

16.A

【解析】依据材料并结合所学知识可知，城市化水平是城镇人口/总人口，非洲以及拉美的人均国民收入偏低

的情况下，城市化水平却很高，体现了城市化的相对过度，故 A正确。材料看不出政府对于城市化的推动

态度，B错误。材料并未探讨非洲和拉美等地区的居民生活水平，C错误。经济发展以工业为主的说法不符

合史实，D错误。

17.【参考答案】（12分）

（1）相同点：都有利于王权的集中和强化。（2分）

不同点：西周城市作为政治中心，是分封制推行的结果；中世纪欧洲城市作为经济中心，是工商业发展的结

果；西周城市聚族而居（是团体之间的结合），具有宗法制色彩；中世纪西欧城市是个体之间的结合，削弱

了封建的人身依附关系（或“促进了市民阶层的兴起”）（每点 2分，满分 4分）

（2）城市的兴起促使了王权的加强；促进了工商业的发展和市民阶层的兴起；动摇了封建制度的经济基础；

为近代具有独立主权的民族国家的发展奠定了基础；推动了人文主义思想的传播。（每点 2分，任答三点得

6分）

【解析】（1）从材料一“（西周时期），城市及‘城内社会’的形成往往反映着王权的进一步集中和强化”，

从材料二“王权逐渐取得了对封建领主的优势，最终将建立起近代形态的中央集权君主政体”可以看出有利

于王权的集中和强化这一相同点。从所学知识可以得出西周城市作为政治中心，是分封制推行的结果；从“中

世纪中期西欧经济的缓慢复苏和工商业的发展促使了城市和市民阶层的兴起”可知中世纪欧洲城市作为经济

中心，是工商业发展的结果。从“但是，在西周的城市中，城市居民仍维持着聚族而居的形式，这就如同库

朗热论及古代城邦时曾精辟评论的那样，‘城市内的居民共同体不是个体之间的结合，而是团体之间的结合’，

而中国早期的城市为一种相对有限的地理空间，不单单是城市居民团体‘集会、居住和神庙的所在’，也是

促成宗族相互交际往来和参与王室政治活动的舞台。”可知西周城市聚族而居（是团体之间的结合），具有

宗法制色彩；从“城市和市民阶层在经济方面动摇了封建制度赖以存在的庄园制农业经济基础，在社会方面

削弱了封建主义的人身依附关系，”以及所学知识可知中世纪西欧城市是个体之间的结合，削弱了封建的人

身依附关系（或“促进了市民阶层的兴起”）。
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（2）依据材料且结合纲要下第三课相关知识推导出城市的兴起促使了王权的加强；依据“促使了城市和市民

阶层的兴起”可以推导出促进了工商业的发展和市民阶层的兴起；依据“动摇了封建制度赖以存在的庄园制

农业经济基础”可以推导出动摇了封建制度的经济基础；依据“将建立起近代形态的中央集权君主政体”可

以推导出为近代具有独立主权的民族国家的发展奠定了基础；依据所学知识推导出促进了人文主义思想的传

播。

18【参考答案】（14分）

（1）特点：缺乏休闲意识；带有很强的政治性；缺乏个性化和丰富化。（每点 2分，任答两点得 4分）

原因：新中国建设初期，生产力水平低下，物质条件匮乏；建设时期“左”倾错误思想的影响；人民群众无

私奉献的精神。（每点 2分，任答两点得 4分）

（2）改革开放激发了居民休闲需求，从物质和时间上保障了民众的休闲；改革开放改善了休闲活动的条件，

引领居民休闲不断“升级”；改革开放促进了居民休闲与国际接轨。（每点 2分，满分 6分）

【解析】（1）特点：依据“我国社会意识中没有休闲的观念”推导出缺乏休闲意识；依据“战胜资本主义、

实现共产主义社会是人们最崇高的理想信念”推导出带有很强的政治性；依据材料总结推导出缺乏个性化和

丰富化。

原因：依据“尽管物质生活贫乏”推导出新中国建设初期，生产力水平低下，物质条件匮乏；依据“战胜资

本主义、实现共产主义社会是人们最崇高的理想信念”等推导出建设时期“左”倾错误思想的影响；依据“人

们夜以继日地忘我工作，不知疲倦地学习，‘废寝忘食’‘苦干加巧干，革命加拼命’是那个时代的美德”

推导出人民群众无私奉献的精神。

（2）依据“改革开放使我国居民和广大人民群众实现了由贫困型向温饱型、温饱型向小康型的跨跃，居民收

入有了大幅增长，同时也大大提高社会劳动生产率，使人们花费在维持整个社会存在和发展所需的社会必要

劳动时间不断缩短。”推导出改革开放激发了居民休闲需求，从物质和时间上保障了民众的休闲；依据“这

一切使居民休闲的条件极大改善”推导出改革开放改善了休闲活动的条件，引领居民休闲不断“升级”；依

据“还使我国与世界的距离逐渐缩短、与世界文明不断接轨”推导出改革开放促进了居民休闲与国际接轨。

19.【参考答案】（14分）

（1）原因：全球化导致美欧发达地区国际地位相对衰落，进而削弱了其支持全球化的动力；发达国家内部贫

富差距扩大导致反全球化民意愈加强烈；国内利益冲突和社会分裂进一步加剧。（每点 2分，任答两点得 4

分）

特点：经济领域扩展到政治领域；由民众民间行为上升到国家政府的政治行为。（每点 2分，满分 4分）

（2）世界经济增长减缓；全球贸易体系遭遇挑战，国际贸易增速放缓；新兴国家市场经济受到冲击。（每点

2分，满分 6分）

【解析】（1）原因：依据“国家之间的发展差距有所拉大”可以推导出全球化导致美欧发达地区国际地位相
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对衰落，进而削弱了其支持全球化的动力；依据“发达国家国内不平等问题和矛盾日益凸显”可以推导出发

达国家内部贫富差距扩大导致反全球化民意愈加强烈；依据“日益严重的国内利益冲突和社会分裂”可以推

导出国内利益冲突和社会分裂进一步加剧。

特点：依据“突破了经济行为，而发展成为政党行为、国家和政府的行为”可以推导出经济领域扩展到政治

领域及由民众民间行为上升到国家政府的政治行为。

（2）依据“世贸组织经济学家大幅下调 2019年和 2020年的贸易增长预测”可以推导出世界经济增长减缓；

依据“使得二战以来建立起来的以世界银行、国际货币基金组织、世界贸易组织为核心的管理机构体系面临

很大的威胁”可以推导出全球贸易体系遭遇挑战，国际贸易增速放缓；依据“全球化也使严重依赖外部市场

的新兴国家遭遇重挫”可以推导出新兴国家市场经济受到冲击。

20.【示例】（12分）

论题：中国近代历史上利用外资的行为具有双重性特点。

论述：从总体上说，近代利用外资活动一方面一定程度上促进了中国近代化的步伐，另一方面由于这一活动

是建立在不平等的基础之上的，外国以其经济上的强势对华进行经济渗透和掠夺，并获取了不少利权，在一

定程度上加深了中国的半殖民化。比如甲午战前洋务运动中，近代中国利用外资发展近代化事业取得了明显

的成效，而 19世纪末 20世纪初以后，近代外资引进大多附带在中国获取经济或者政治利益，其结果基本上

是弊大于利。

总而言之，近代中国引进外资的作用是双重性的，利弊皆有，且弊大于利。这是近代中国不具备独立自

主地位的结果。

【解析】本题是开放性试题，要求学生选择材料中的近代中国利用外资推动自身发展的行为某一特点或者自

行归纳出某一特点，运用近代中国的具体史实，予以论述。学生可以选择双重性的特点，结合中国近代利用

外资的积极和消极两个方面的史实进行论述，最终归纳出结论，即近代中国引进外资的作用是双重性的，利

弊皆有且弊大于利。

【评分标准】

10—12分 观点明确，史论结合紧密，材料充分，论证严谨，表述准确

7—9分 观点比较明确，史论结合比较紧密，材料比较充分，论证比较严谨，表述比较准确

4—6分 观点不够明确，史论结合不够紧密，材料不够充分，论证不够严谨，表述不够准确

0—3分 观点不明确，史论结合不紧密，材料不充分，论证不严谨，表述不准确


